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1. Vysvětlit rozdíl mezi pojmy: řeč a jazyk

2. Vyjádřit, co je cílem komunikace a proč?

3. Najít chybné řešení v každé definici metod myšlení a napište správné znění definic metod myšlení:

a) Analýza je skládání dílčích částí v celek.

b) Syntéza je synonymum analýzy.
c) Abstrakce není zobecnění.
Vytvořit správné řešení úkolu 3:

a)

b)

c)

4. Vytvořit text (promluvu) pomocí systému matematických, fyzikálních, chemických znaků:

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

5. Přiřadit, k jaké skupině hláskovým rozdílům mezi slovanskými jazyky patří:

a) melko – mlěko – mléko – mleko

b) sádlo – salo
c) svetja – svíce – svieca – sveča

1. skupiny –or, -ol, -er,-el

2. skupiny dj, tj, kt

3. skupiny dl, tl

6. Najít, co nepatří k vývoji souhlásek:

a) zánik párové měkkosti souhlásek (x ď,ť,ň)

b) přehláska „a“  k „ě“

c) „noga“ v „noha“

7. Napsat 3 příklady pozůstatků duálových tvarů, které se užívají do dnešní doby:

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

8. Vysvětlit význam slov (tzv. puristů) a zdůvodnit řešení:
myslivíř................................................

letodník................................................

klapkobřinkostroj................................

9. Vytvořit transkripci textu:

Ty, spase wsseho myra

Spasyz ny y vslyssyz

Hospodine, hlasy nassye!

10. 
a) Vyjádřit ideově tematický základ textu (hlavní myšlenku):
b) Stanovit, kdo je autorem textu?

c) Pokusit se o transkripci textu do současného jazyka českého:
Takž vejdeme do poslední ulice, kdež hned v prvním placu ne málo lidí stojí červeně přioděných: k nimž přistoupě slyším, že se smlouvají, jak by se smrti křídla dáti mohla, aby tak zdaleka jako z blízka v okamžení mohla pronikati.

11. Vytvořit příklady vět s různorodou funkcí řeči:

· komunikativní:

· ...............................................................................................................................

· myšlenková:

· ...............................................................................................................................

· expresivní:

· ...............................................................................................................................

· apelová:

· ...............................................................................................................................

· estetická:

· ...............................................................................................................................

12.  Najít a zdůvodnit, co nepatří k tvarům jednoduchého slovesného tvaru minulého:
a) vedech (vedl jsem) - aorist

b) vediech (vedl jsem) – imperfektum

c) byl jest nesl - plusquamperfektum

Správné řešení:
1.

Řeč = schopnost člověka vyjádřit zvukem obsah vědomí, vytvářet promluvu.

Jazyk = systém znaků a pravidel jejich užívání.

2.

Cílem je dorozumět se (porozumění).

3.

a) analýza je rozklad celku na dílčí části

b) syntéza je opak analýzy, shrnutí

c) abstrakce = zobecnění

4.

kreativní úkol 
5.

1a, 2c, 3b

6.

B = vývoj samohlásek

7.

oči, očima

rukou, rukama,

dvou, dvěma

8.

myslivíř.....student.............................................

letodník......kalendář..........................................

klapkobřinkostroj.........klavír.............................

9.

Ty, spas všeho mira,

Spasiž ny i uslyšiž,

Hospodine, hlasy naše!

10.

a) kreativní úkol

b) J. A. Komenský – Labyrint světa a ráj srdce

c) kreativní

11.

kreativní úkol

12.

c) složený tvar času předminulého
Zdroje: Čechová, Marie a kol.:Čeština – řeč a jazyk. Institut sociálních vztahů, Praha 1995

             Sochrová, Marie: Český jazyk v kostce.Fragment, Havlíčkův Brod, 1996

             Havránek, Bohuslav-Jedlička, Alois: Stručná mluvnice česká. SPN, Praha 1990
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